

ISSN 1002-2341

大庆社会科学

DAQING SOCIAL SCIENCES



1

总第194期

2016



目录

CONTENTS

大庆社会科学

DA QING SHE HUI KE XUE

●本刊特稿		
中共大庆市委八届七次全会精神		5
政府工作报告		
——2016年1月20日在大庆市第九届人民代表大会第六次会议上	韩立华	8
●学习贯彻党的十八届五中全会精神		
“五大发展”理念引领大庆新发展	王丽丽	17
关于推进大庆市绿色发展的思考	王传玲 李晓波	20
关于大庆市落实人才优先发展战略的思考	季琳欢	22
●大庆精神铁人精神研究		
铁人现象启示及铁人精神研究方法		
——《话说铁人精神》之一	韩福魁	24
大庆精神引领中国经济社会发展进步因素简析	宋玉玲 常 硕 王媛媛	28
●党建科学化		
严格机关党内生活 营造良好从政环境	李敬晶	30
搞好党性教育要处理好几个关系	肖 铜	33
民办高校践行党的群众路线长效机制研究	权麟春	35
试论如何加强年轻干部的培养选拔	王 希	38
●法制天地		
提高党员干部法治思维和依法办事能力问题研究	大庆市社会科学界联合会课题组	40
依法治国与人的现代化	张梦临 高素勤	47
加强法治城市建设的几点思考	郑 石	51
关于加强大庆市青少年普法宣传教育的思考	王鹤岩 王梦莹	53
●多元综合经济		
龙江陆海丝绸之路经济带与黑龙江省产业升级	董洪梅	55
大庆市发展现代农业路径的探讨	崔玉波 张国发	58
大庆近郊乡村旅游的社区参与问题研究	薛 丹	61
黑暗森林法则对企业发展的启示	王玉霞	64
关于大庆经济转型问题的思考	张 朕	66
粮食加工企业财务风险控制研究	金 雨	68
●文化视阈		
培育和践行社会主义核心价值观的方法和路径研究		
——以伊春为例	黑龙江省社会科学院伊春分院课题组	70
中国传统文化精髓——“和”的时代价值	李海玲	74
中国哲学的特质与几点理解阐释	韦性吕	79
文化创新是推动经济发展的内在动力	王 璟	82
市场社会主义与我国社会主义市场经济的异同	黄佳彤	84
基于人普数据的大庆家庭居住状况分析	刘向东	87
公共信息资源管理的探讨	师 慧	90

·大庆精神铁人精神研究·

大庆精神引领中国经济社会 发展进步因素简析

宋玉玲,常 硕,王媛媛

(东北石油大学大庆精神研究中心,黑龙江 大庆 163318)

[摘要]马克思主义时代化与时代精神的发展是同步的,在马克思主义时代化各阶段都呈现中国社会发展的时代风貌,成为激发中华民族伟大复兴的精神动力。大庆精神是时代精神的重要组成部分,它能始终引领中国经济社会发展进步有着诸多的因素。

[关键词]大庆精神;时代前列;政治因素;经济因素;文化因素

[中图分类号]D64 [文献标志码]A [文章编号]1002-2341(2016)01-0028-02

大庆精神具有鲜明的民族性,体现了高度的国家主人翁精神,又有着明显的行业和企业特点。它能始终走在时代的前列,是由众多因素决定的。

一、政治因素

(一)大庆精神表现了坚定不移的政治立场

社会主义和共产主义事业,是前无古人、空前艰巨而伟大的事业。中国共产党人为了壮丽的共产主义事业,为了民族的生存和解放,为了祖国的独立富强,不惜抛头颅、洒热血,表现出了中国共产党人和中国人民誓死不移的坚定政治信念和立场。坚定不移的政治立场还表现在不论在任何环境、任何条件下,都对共产主义事业坚贞不渝。在中国革命的艰苦岁月里,有许多仁人志士选择了马克思列宁主义、毛泽东思想,把为党的最高理想而奋斗看成是最幸福的事情。在建设中国特色社会主义时期,许多有识之士也同样表现出了不屈不挠的精神。大庆人在最艰苦的环境下,为了祖国的石油事业,为了冲破敌对势力对我国的封锁,为把石油落后的帽子甩到太平洋里去,坚定立场,下

定决心,又快又好地拿下了世界第一流的大油田,取得了石油大会战的胜利。

(二)大庆精神激发了人民群众走自主创新道路的政治热情

人民群众是历史的创造者,是社会实践的主体,相信群众、依靠群众是历史唯物主义的基本观点,是中国共产党优良传统和政治优势,也是大庆精神的重要内容。在大庆油田开发建设的历史进程中,大庆石油人始终坚持的根本指导思想是党的群众路线,即全心全意依靠工人阶级办好社会主义企业,并在实践中培育和形成了相信群众、依靠群众的许多好传统、好作风。在油田开发建设的各项工作中,起到了领导上或生产管理制度上不能完全起到的作用,职工群众把爱党、爱国、爱社会主义、爱石油事业的热情,自觉地落实到干好本职工作上,为会战出力、为油田负责一辈子的主人翁精神得到了充分的体现。

(三)大庆精神体现了革命精神和科学精神的统一

科学求实精神是大庆油田职工在党组织指引

[收稿日期]2015-12-10

[基金项目]黑龙江省学位与研究生教育教学改革研究项目“大庆精神融入高校研究生思想政治教育体系研究”阶段性成果,项目编号:JGXM-HLJ-2014028

[作者简介]宋玉玲(1954-),女,黑龙江巴彦人,教授,主要从事大庆精神研究。

与教育下,以马克思列宁主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系为指导,在生产斗争与科学实验中自觉实践的结果,是与一切愚昧落后、不文明不科学的旧习惯坏作风作斗争,一点一滴培育、养成、积蕴起来的。大庆始终坚持尊重知识、尊重人才,坚持科技进步,发展科学技术。今天,大庆油田的生产方式已发生了根本性的变化。这体现了革命精神和科学精神的统一。

二、经济因素

所谓经济因素,是指大庆精神是经济和科技发展的推动力量。大庆精神深刻反映了社会主义的生产目的,大庆油田的发展实践反映了社会主义现代化大生产的客观要求,创造了较高的劳动生产率,显示了社会主义制度的生机和活力。

改革开放以来,大庆人坚持革命化与现代化并举,继承传统与创新并举,引进与消化吸收并举,始终把服从国家利益和增强企业后劲放在首位。坚持自力更生方针,大力进行技术改造,瞄准世界先进水平进行科技开发和人才培养。大庆先后从20多个国家引进先进技术设备,引进先进技术。同时,努力做到不迷信盲从,引进的技术设备都及时组织力量剖析、消化,举一反三,加速国产化,使油田技术水平、生产水平都有了很大提高。引进的大型压裂车组、数字地震仪、气体深冷回收装置都在油田生产建设中发挥了巨大作用,见到显著的经济效益。大庆通过引进技术的消化、吸收,建立起了现代化科学管理信息系统、为油田动态分析和科学研究提供了先进手段。大庆精神深刻地表现了自力更生为主、争取外援为辅的方针,表现了革命化和现代化结合的特色,从而走出了一条中国社会主义工业化的道路,具有建设中国特色社会主义的鲜明特色。

三、文化因素

(一)革命的英雄主义气概

大庆石油职工继承和发扬了中华民族传统美德和我国工人阶级的优良品质,以自豪感和强烈的爱国主义精神、勇挑重担不怕困难的英雄主义气概,为甩掉中国石油工业落后的帽子,为建设繁荣富强的新中国,拼搏、献身。广大会战职工把热爱毛主席、热爱党、热爱祖国、热爱社会主义、

热爱石油事业的深厚感情,倾注到干好本职工作中去,以实际行动为中国人民争气。他们干起工作来,不计报酬,不计时间,不讲条件,党叫干啥就干啥,至今,有许多人在职时一直在看井,一直在管站,一直在喂猪,一直在做饭,他们毫无怨言,因为他们把自己的工作和革命事业紧紧联系在一起,不管干什么,都是革命工作,都是为了搞好石油会战,奋不顾身,舍己为公。

(二)崇高的理想信仰

作为一个国家的石油产地,在解放时只有玉门一个弹丸之地,年产12万吨原油,到20世纪50年代末,包括人造石油在内,年产也只有375万多吨,对于6亿多人口的中国来说,只不过是杯水车薪。打个石油翻身仗,这是十几万石油职工梦寐以求的。为实现这一共同理想,有多少教授、工程技术人员离开舒适的大城市,别离温馨的小家庭来到北大荒;有多少人宁可抛开国外优越的生活条件,回到祖国,来到大草原上,风餐露宿参加大会战;有多少转业官兵复员转业时连家都不回径直来到了油田。铁人王进喜听说发现了大油田,恨不得一下子飞到大庆参加会战。也正是为实现这一伟大的理想,人们才以无比坚强的革命毅力,克服了难以想象的困难,拿下了大油田。

(三)高尚的集体主义精神

中国工人阶级在中国共产党领导下,在长期的斗争实践中形成了集体主义精神,成为我国工人阶级的传统美德。大庆精神,也是这种传统美德的继承和体现。发扬集体主义精神,加强组织性、纪律性,这是社会化、现代化大生产的需要,也是搞好石油会战的客观要求。会战当初,37路人马,人分党政军民学,来自东西南北中,面对一个罕见的大油田,没有一个统一的意志、一致的步调,是不能打赢这一仗的。“三老四严”的作风,就是建立在高度的组织性、纪律性和执行制度自觉性基础上的。爱护集体,自觉维护集体的利益,这是集体主义思想的集中体现。大庆的干部爱护工人、工人尊重干部、互助友爱的集体主义精神大大发扬,集体成为一个亲密无间的革命大家庭。维护集体利益,爱护集体荣誉,成为会战职工行为准则和道德规范,时时处处注意维护大庆人的良好形象。

[责任编辑:李敬晶]